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Nemzeti erők megóvása és vissza­
szerzése.

in.
E két rövid szóban: munka és föld 

van a segély! Lássuk miként lehetne e két 
varázsszót gyakorlativá tenni.

Az elsőt gyárak alapítása által, mert 
nincsen a gyáriparra hivatottabb nép a szé­
kelynél; mert hogy e faj ügyes, leleményes, 
fogékony s mindent könnyen eltanuló, bizo­
nyítja az, hogy a székelyföldi bányáknál, 
hol (mint fájdalom, külföldiek kezébe játszott 
vállalatoknál) kezdetben mind külföldi mun­
kások alkalmaztattak, ma csaknem kizárólag 
székely munkások vannak, mert a székely 
hamar elleste, elsajátította képességűket, a 
kezelők pedig meggyőződtek, hogy a székely 
ügyesebb, tevékenyebb, józanabb életű s ol­
csóbban dolgozó, mint a külföldi, s lassan- 
kint mindenünnen kiszorították a jövevénye­
ket, s bányatelepeink lakossága ma nagy­
részt mindenütt székely, mi kevés idegen 
bennmaradt, az is tökéletesen elszékelyesedett.

S hogy a munkát nyújtó gyáripar, s 
azzal egybekötött kereskedési mozgalom 
mennyire le tudja kötni s megóvni a kiván­
dorlástól a székelyt, arra csalhatlan bizonyít­
ványul felhozom, hogy Gyergyóból, hol a 
nagymérvű tutajkereskedés s a borszéki sa- 
vagyuviz széthordozása munkát, élelmet nyújt 
a népnek, alig van példa a kivándor­
lásra. Ezen eset van Sz.-Domokoson, hol 
a baláni rézbánya, Erdövidéken, hol a fülei 
vashámor, Oláhfalu és Lövétén, hol a sz.- 
keresztbányai hámor és öntöde, Bukszádon, 
hol gr. Mikes Benedek üveggyára munkát 
ad a népnek, s mely emlitém községekből 
ember emlékezet óta alig van példa 
a kivádorlásra, sőt számos példa az 
o d a t e I e p íi 1 é s r e.

Néhány gyár, fiiként a határszél közeli 
vidékeken ha egészen meg nem szüntetné is, 
de mindenesetre gyengítené a kivándorlást. 
E fold pedig a természet és ipar mindazon 
czikkeivel gazdagon meg van áldva, melyek 
ily gyáraknak feldolgozható anyagot nagy 
választékban nyújtanának.

Azért legszorgosabban egy oly rész­
vény-társulat szervezését hinném 
szükségesnek, mely gyárak alapí­
tását tűzné feladatául, s mely e nép­
nek munkát nyújtva nemcsak a kivándorlást 
szüntetné meg, hanem maga is nagy nyere­
ményre számíthatna, a hazából külföldre ki­
folyó sok pénzt benntartaná, nemcsak, hanem 
a szomszéd tartományokat, hol semmi kéz- 
és gyáripar nincsen, elöntvén gyártmányai­
val, tekintélyes kiviteli kereskedést szerez­
hetne.

De hogy a gyárak felvirágozhassanak, 
első feltétel az olcsó közlekedés, azért az 
országyülés szorgos teendője a vasút 
és folyószabályozások már tovább 
el nem odázható kérdésének felka- 
rolása, hogy azoknak gyors munkába vé­
tele által nemcsak a székelyföld, hanem a 
közkimerültség és a közelszegényedés örvé­
nyének szélén levő Királyhágón inneni rész 
megmentessék az anyagi tönkrejutástól.

Második szükségesség volna egy oly 
hitelintézet, mely a székelyföldi túlnépe­
sedés kiáradozását nyugatra irányozná.

Volt már többször megkísértve várme­
gyei, főkint mezőségi birtokosok által a szé­
kelyek kitelepítése; de az nem mutatkozott 
gyakorlatinak, a kijelöltek közül nagyon 
kevés ragadt ott meg, a többi visszaköltözött 
szülőföldje ös bérezei közé. És miért? mond­
ják azért, mert a székely, mint bérczvidék 
szabad szülöttje, mint a természet nagyszerű­
ségének ölén fölnevekedett nép annyira este- 
ticus, hogy kopár erdötlen tájon, hol cser- 
gedezö patakok nincsenek, hol zöld lombu 
erdőket nem lát, meghonosulni nem tud. Van 
ebben valami, csak hogy még sem ez a lé­
nyeges ok, mert a székely vasszorgalma, és 
éppen ezen esteticai hangulatja a kopár er­
dötlen mezöségen is tud egy édent elővará­
zsolni, ott van Kolozs városa, ott van 
Mezöbánd s mindazon székelyek lakta 
mezőségi faluk (Marosszék északnyugati szé­
lén), melyek a rideg mezöség kietlenében 
eKye8y gyönyörű oázt alkotnak, hol a hegy- 
oldalokat mindenütt szőlők, a hegyormokat

ha van

zölderdök, koszoruzzák, hol a Mezöség oláhok 
lakta községeinek szánalmat gerjesztő nyo­
morult kunyhói, s a faluk rondasága helyett 
mindenütt tisztaságot, csinos, barátságos há­
zakat talál az utas, ki elfeledi, hogy a Me­
zöségen van.

A föok tehát, hogy az ily megkisérlett 
gyarmatosítás nem sikerült, abban keresendő, 
hogy a kitelepitök soha sem tettek töme­
gesebb gyarmatosítást; mert a székely 
csak úgy marad helyt, ha kis falut alkothat, 
hol édes anyanyelvén beszélhet, 
papja, ki anyanyelvén hirdeti Isten dicső­
ségét.

Másik ok az, hogy eddig mindig szol­
gai , béresi, zsellért minőségben volt ezen 
kitelepítés megkísértve, a szabad szellemű 
székely pedig nem igen tűri a szolgai állást.

Azért egy oly országos alap, vagy ha 
ez nem lehetséges, hazafias áldozatok alapján 
létesítendő hitelintézet lenne szükséges, a hon­
nan a letelepülő törlesztésre előleget nyer­
hetne, melyből földet és igavonó marhát sze­
rezhetne; mert elörebocsátám, hogy a kite­
lepülő csak olyan, kinek semmi, vagy igen 
csekély földbirtoka van.

Az ily letelepülő aztán 8—10 év alatt 
letörleszthetné az előleget, s birtokát hamar 
sajátjává tenné. De éppen azért, mivel 
az ily kölcsöntöl semmi, vagy éppen kevés 
kamatot kellene és lehetne venni; ez alap­
nak országosnak, vagy oly hazafias alapnak 
kell lenni, melynél nem a nyeremény, hanem 
a fölsegélés legyen a czél.

Hogy ily alap miként előteremthető szo­
morú viszonyaink között, azt alig tudnám 
meghatározni. Talán Kralovánszky nagylelkű 
hagyománya — mikint ö végrendeletének meg­
ható szavaiban is mondja —- lehetne azon 
kezdeményezés, mely a hazafias lelkesültség 
és áldozatkészség hozzájárultával ily alappá 
nöhetné ki magát. Azon nemzet, mely elnyo- 
mattatásának s rendszeres elszegényitésének 
szomorú korszakában is szellemi fölemelke­
désére oly nagyszerű áldozatokat tudott hozni, 
mely akadémiája, múzeumaira, színházakra, 
tudomány és művészet-fejlesztő intézeteire mil­
liókat tudott áldozni, mely elhagyatottsága s 
üldöztetése szomorú korszakában önmagából 
merítve erőt oly nagy és dicső tudott lenni, 
azon nemzet, mely az előrehaladás és pol­
gárosodás zászlójával feltartóztatlanul tört 
előre minden elibe gördített akadályokon át 
szellemi nagysága s nagy hivatása felé, az 
bizonynyal nem maradna most is közönyö­
sen és hidegen, midőn oly áldozatra hivatnék 
fel, mely által a haza megfogyatkozott népé­
nek csaknem százezerre mennö sokaságát 
kell megmentenie, vagy legalább meggátolnia 
azt, hogy szabadságának egyik legerősebb 
fellegvára, a székelyföld, Irhon szomorú sor­
sára ne jusson.

Én nem kétlem, hogy jóra és nagyra 
fogékony nemzetünk most is, mint minden­
kor meghozza e szent czéluak a tőle kitel­
hető áldozatot, ha az arra hivatottaktól fel­
szólítva, megtalálva lesz.

S azért olyaktól lenne megragadandó 
ez eszme, kiknek szava mindenüvé elhang­
zik a Kárpátok övedzte hazában; olyaktól, 
kiknek szava felrázni tudná a nemzetet, mert 
különben félni lehet, hogy az én s hozzám 
hasonlók gyenge, erőtlen vészkiáltása visz- 
hang nélkül enyészik el s Kralovánszky ne­
mes kezdeményezése nem hozza meg a kí­
vánt eredményt.

S végre én is, mikint Kralovánszky, a 
magas clerusra hivatkozom, azért is, hogy 
ezen nemzeti alapítvány neveléséhez gazdag­
ságukhoz illő arányban járuljanak, s miként 
máskor, úgy most is zászlóvivői legyenek a 
hazafias áldozatkészségnek; de ezen irányt 
adó nemes példaadásra fölhívás mellett azért 
is, hogy hozandó anyagi áldozatuk mellett a 
kivándoroltak lelki állapotára is az eddigi­
nél több figyelmet fordítson, ezen hazánktól 
elszakadt testvéreinket megmentsék nemze­
tünk és hazánk számára.

Mert tudjuk, hogy a Bukovinában és 
Moldovában lévő csángók, mint Csik gyar­
matai nagyrészt katholikusok, s tudjuk azt 
is, hogy egyházi felosztás szerint azok az 
olasz miesio egyházkerületébe e^vén, ezen 
gyarmatok még isten házában sem hallhatják 
távol ös hazájoknak édes anyanyelvót. Olasz

papjaik, kiket semmi rokonság, semmi rokon- 
szenv nem köt e néphez, inkább papi dijjok 
beszedésére, mint lelki vezetésökre jelennek 
meg időnként közöttük, s hihetetlen az, mi­
ket onnan jött csángóktól ezen idegen lelké­
szek huzavonásáról s isten szent igéjével 
való vétkes üzérkedésökröl hallottam, mely­
től hogy menekülhessenek véreink, naponta 
térnek át a keleti vallásra s a vallással rend­
szerint nemzetiségüket is elhagyva oláhokká 
lesznek.

Azért hazánk katholikus főpapságának 
haza és hivatásuk parancsolta, igen sürgős 
kötelessége lépéseket tenni — ott hol he­
lye van — arra, hogy ezen csángó helysé­
gek az erdélyi püspökség egyházi megyéjé­
hez csatoltassanak, mi azt hiszem, hogy e- 
gyiittes és erélyes föllépés által kieszközöl­
hető lenne.

Többször volt hírlapok utján erre nyil­
vánosan felszólítva a magas clerus; de mind­
eddig semmi, legalább eredményesen nem 
történt; és ezt annálinkább fájdalmasan kell 
tudomásul vennünk, mert a reformátusok bár 
sem oly befolyás, sem oly anyagi erővel nem 
rendelkeznek, mindenült, hol felekezetökbeli 
kivándoroltak vannak, tesznek és hatnak, tem­
plomokat , iskolákat alapitnak ; egy K o o s 
Ferencz, Czelder Márton önfeláldozó 
fáradhatlan működése méltóvá teszik őket a 
haza elismerése és hálájára.

Nem lehet, nem szabad feltennünk, hogy 
a hazafias szellemű katholikus főpapság ezen 
dicső apostoli példa, ezen nemes verseny ál­
tal ösztönöztetve ne érezné magát hasonlóan 
tenni és hatni, s én Kralovánszkynak az 
egész haza által átérzett, lelket ható hivat­
kozását felfogva, egyenesen herczeg-primá- 
sunk ö Eminentiájának annyiszor tanúsított 
hazafiasságára s keresztyéni nemes erényeire 
hivatkozom, s esd ve kérem fel a haza, val­
lás és nemzetiség nevében, hogy sietve lé­
pést tenni méltóztassék arra, hogy a buko­
vinai és moldovai csángó testvéreink az er­
délyi vagy más magyar püspökség pásztor- 
sága alá rendeltessenek, mert minden elvesz­
tett perczczel helyrepótolhatlan vesztések érik 
úgy az egyházat, mint a hazát.

Orbán Balázs.

A moldovai ínséges magyarok ér­
dekében.

Pár héttel elébb egy közleményt küldöttem a 
„Hon“ t. szerkesztőségéhez, melyben hazafiui rész­
vétre hívtam fel a magyar nemzetet a moldovai s 
ide naponként tömegestől vándorló, s itt az éhség 
kínjaival küzdő testvéreink felsegitése érdekében.

A közlemény lehet nem jutott kézhez. Most 
újra zörgetnem kell, mert minden más hazai vagy 
külföldi felsegélésnél sürgösb a mi itt segélyt 
igényel.

Tegnap Effendi Mnsztafa K. ha­
zánkfia jött hozzám, hogy nehány magyar zsidóvá 
lenni akaró szándékát zsidóktól hallva : tudakoznám 
meg, járnék végére a dolognak. Én éppen egy pa- 
rochialis helyet nézegettem, honnan visszatérvén 
Kelemen F. tanító értesített a szomorú hírről, Iskola 
végeztével azonnal siettem a mondott helyre, s ott 
találtam öt gyermeket egy székely fakó szekeren, 
3 szüleik felöl kérdezvén, válaszol nyertem, hogy 
zsidókkal mentek el. Bizonyító a gyermekek szavát 
egy ott levő magyar, ki hozzátette még : hogy a 
zsidók között egy rabbinus is volt. Én utánok a 
rabbihoz, s mig visszatérnék, őrizet végett egy ma­
gyart hagytam. A zsidók vevén észre valamit : 
kérdésemre hol lakik a rabbi ? azt felelék, mi ba­
jom vele ? s oda utasitának, a hol nem lakott. 
Visszajővén az előbbi helyre, már csak három gyer­
meket találtam, kettő betegen a szekérben feküdt 
— az éhség miatt — egy nagyobb az istálóban levő 
két lovacskát tisztogatta. A tanító s Gál József 
atyánkfia volt velem. Kérdem a fiút, mifélék vagy­
tok ti ? magyarok ? nem, mond a fiú, zsidók. Nem 
tudtam hova lenni a meglepetés miatt, tősgyökeres 
székely fin és zsidó. Tudsz-e imádkozni, kérdém 
szelíden : Igen. Leültem vele az udvaron egy szál 
gerendára, s kezét összetéve szépen elmondta a 
miatyánkot. De csakugyan zsidók vagytok-e kérdém : 
Igen. Ehetnétek-e? Igen, tegnap ettünk,s az nap már 
estvefelé volt. Ekkor Gál atyafit a nagyobbik fiúval 
elküldém hozzon egy kenyeret, s én a betegségből 
eszmélő fiút kérdém : Fiam ! ti magyarok vagytok ? 
Igen. Katholikusok, reformátusok, unitáriusok ? Pá­

pisták vagyunk. Tudsz-e imádkozni ? Igen. Mondd 
el a miatyánkot. Nem szabad. Miért ? Édes apám 
mondta. De nincs itt senki, csak én. A fin elkezdte 
a miatyánkot. Jött Gál a kenyérrel, midőn ott 
mondtuk, hogy „és nevigy minket a kísérletbe“, s a 
fiút a folytatásra többé rá nem birhatám. Most a 
gyermekeknek kenyeret szelve, melyet azok mohó 
étvágygyal ettek, még egy kis csecsszopó is; szál­
lásomra tértem, gondolkozva, hogy valamit főzes­
sek szegény kiéhezetteknek. Csak hamar jön azon­
ban az örül ott hagyott magyar, hogy megjöttek a 
keresett magyarok egy zsidó sereg kíséretében. Oda 
megyünk s kérdezve a gyermekektől szüleiket, fe­
lelék, hogy kocsmában vannak, most jöttek meg a 
zsidókkal. Erre Gál atyafi a kocsmába megy, hogy 
szőttekintsen, én künn maradok. Gál ott találja a 
férfiakat zsidók közt ülve egy asztalnál. Ott volt 
a rahbinus, a sakter (metsző) s az egyikhez szól­
ván, az szavára még csak nem is válaszolt. A rabbi 
egy zsidó Írást tartott kezében s kérdé a mellette 
ülő magyartól — moldován nyelven — miféle alatt­
valók vagytok. Nyámcz, felelt az. A rabbi most 
Gálra mutatva, kérdé csendesen a metszőtől, miféle 
ember ez ? A metsző intett szemével, hogy ismeri 
s nem tudja mit keres. Gál ekkor kiküldött értem, 
s midőn én bementem : már a zeidó társulat ki 
erre, ki arra oszlani kezdett. Én nem szóltam sem­
mit, de az atyafiakat kihiván, az udvarra összo- 
gyüjtém feleségeik- s gyermekeikkel együtt. Hová 
valók kérdém, mikor indultak el, miért szálltak 
ide ? Mit kerestek a zsidókkal, talán munkát Ígér­
tek ? Mit kerestek a zsidó rabbinál ? Az atyafiak 
meglepetve voltak, főképp, midőn a zsidó rabbinál 
létöket emlitém. Igaz — úgymond — voltunk a rab­
binál segedelmet kérni. Nincs itt magyar és keresz­
tyén ? Nem pusztán segedelmet akartak kérni, ha­
nem zsidóvá lenni. Az egyik szomorún félrefordult, 
a másik megváltó, hogy igen. Mit tegyünk — úgy­
mond - egy fillérünk sincs, tiz gyermekünk, a zsi­
dók hívtak, igérék, hogy ha hozzájok megyünk, 
fel boldogítanak, gyermekeinket jó helybe teszik, s 
holnap minket Törökországba segitnek. Én látván 
a bajt, azonnal intézkedtem, hogy ott tett költsé­
gűk kifizettetvén, más biztos helyre szállásoltassa- 
nau. Az utczán már egy sereg magyarság volt, 
hogy ha kell s különösen, ha engem bántanának a 
zsidók : talpon legyenek. Lovaikat befogatva, azon­
nal átszállásoltatám őket a szállásunkkal Bzemben 
levő magyar vendégfogadóba, intézkedtünk ellátá­
sukról; útleveleiket előkérve, lemásolám, kikérdém, 
erkölcs- és hitbeli oktatást tartók nekik, s Így nyu­
galomra bocsátottam. Tudtára esvén ez a rendőr­
ségnek,. késő estve jött hozzám s a történtekről 
egész tisztelettel tudomást vett. Én éppen azon test­
vérek számárai segély-felhivásomat az alább köz­
lendőt írtam s bús gondolatokba merülve elhatáro­
zóm, hogy mindjárt holnap a kérő ivet köröztetve 
egy bizottmányt alakítunk, minden idevetödött ma­
gyar gondját fölveszszük, az itt történtekről nem­
zetünket sürgetöleg tudósítjuk, hogy, midőn nekem 
b az általam vezetett missio ügynek — melynek 
czélja az itteni s ide szállongó magyarok vallás, 
erkölcsi s nemzeti megmentése — semmi anyagi 
birtokunk, melylyel szegény kibujdosott testvérein­
ket segélhetnök, nincs, a magyar bujdosókat, ki­
költözőket megmentő szándékunkban országosan se- 
géltessünk, az országgyűlést pedig fölkérjük, intéz­
kedjék, hogy szegény népes családokat a hazai 
földről ki ne bocsássanak, s ne kényszerítsék oda, 
hogy a keresztyénség s a magyar nemzet és kor­
mány nagy szégyenére még keresztyén hitöket is 
áruba bocsátani kénytelenittessenek.

A zsidóság veszedelméből kimentettek sorsa 
vázlatban ez. Ok már Foksányhan gondolkoztak » 
hit-eladásról. Ott zsidóknál ünnepeltek, kóser búst 
ettek, bort ittak. Nem lévén ott zsidó főrabbi, ide 
küldettek zsidók által Írás és ajánlás mellett, azon 
kiszámítással, hogy mihely zsidókká lesznek, innen 
Törökországba szállíttatnak, a mi másnap meg is 
történt volna. A tény végrehajtása tegnap estve 
szándékoztatott. Rabbi, metsző a közöttök őrködő 
zsidóság s vallomásaik, minden erre mutat 1 Az ér­
dekűkben kibocsátott felhívás következő :

Testvéreim ! Galaczi keresztyén magyarok I 
Tegnap délután jutott tudomásomra azon meg- 

iepö hir, hogy Erdélyország Bezed-Ujfalu helységé­
ből ide kiköltözött két magyar család, Ács Károly 
és Holló Ferencz ref. és rom. kath. vallásnak, tíz 
gyermekkel s egy rokonnal, összesen 15-ön, a szük­
ség kényszerítő nyomorának alighogy keresztyén 
szent hitöket föl nem áldozák és zsidókká nem let­
tének. Hála az Urnák, sikerült őket megmentenem, 
s igy Btb. stb. Most mindnyájunkon a sor, hogy 
ezen elhagyatott, szegénységükben szánandó testvé­
reinket, mig közülök a munkabírókat kenyérkereset-

.aassoYÚömbaie iadoi 
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hoz juttathatnók : élelmezéssel leginkább gyerme­
keikre való nézt ellássuk.

Hit és vérrokoni bizodalommal kérlek fel azért 
mindnyájotokat, adakozzatok e nyomor enyhítésére, 
törjétek meg az éhezőknek kenyereteket, hogy ők, 
kik az Ínség paizsos férfiéval ktizködnek, a magyar 
nemzetiség és keresztyén szent hit karjai közül ki 
ne hulljanak. Az Ur kegyelme legyen veletek 1

Galaczon, april 14-kén, 1866.
Testvéretek b lelkipásztorotok

Czelder Márton.
E kérő ivet egyházunk két tagja hordozván, 

eddig mintegy öt aranyat gyűjtöttek. A gyűjteményt 
közölni fogjuk. Az adakozás foly. Holnap egy bi­
zottmányt alakítunk, s addig, mig errőli tudósítá­
sunkat megküldhetjük, a mi kegyadomány a hazá­
ból gyűlne, ezen czim alatt kérjük küldeni : A ga- 
laczi ref. szabad magyar egyház elöljáróságának 
Galaczon.

A begyülő kegyadomány s kibnjdosott magyar 
testvéreinkrőli gondoskodásunk, a lelkieket nem is 
említve, nem csak az itt valók, de az egész Duna- 
fejedelemségben élő rokonokra ki fog terjesztetni. 
Az anyagi jótét, az eddigi szellemi missionak édes 
testvére lesz. E tárgybani részletesb tudósításig is 
esedezve hívom fel a magyar nemzetet, hogy test­
véreink megmentésének szent feladatában bennünket 
a legutolsó fillérig való lelkiismeretes számadás kö­
telezettsége mellett segélni méltóztassanak.

A magyar hírlapok érdemes szerkesztőit ké­
rem e közlemény s az adakozások föl- és átvé­
telére 1

Hazafiul idvezlettel
Galaczon, Moldovában, april 13-kán, 1866.
Az esemény színhelyén jelenvoltak : Kelemen 

Ferencz, ev. ref. tanító m. k., Demeter József m. k., 
D. ö. Keményi Sándor m. k., Gáli József m. k.

Czelder Márton,
első prot. magyar missionarius, s a missio ve­

zetője.
1229.

Szives kérelem és figyelmeztetés!
Legközelebb egy Csik-Szeut-Királyról martiua 

28-kán kelt levél jutott kezemhez, melyben azon 
téves állítás közöltetik, hogy Erdélyben az a bir, 
mintha Galacz leégett volna s itten sok muokás 
kéz kell, melynek következtében több családok van­
nak útban, hogy ide jöjjenek.

Miután Galacz nem égett le, s itt sokan van­
nak az eddig kijöttek közül is, kik hetek óta mun­
kára várván, minden kijövő, különösen ha családos 
s pénz nélkül van, nyomornak teszi ki ma­
gát. Ha itt a vasuttöltés csinálása megindul s mun­
káskézre lesz szükség, nem mulasztjuk el a kellő 
tudósítást. A jönni szándékozókat kérjük azért n e 
jöjjenek most még, s ha jönni akarnak, tudósít­
sanak elébb, hogy hasztalan fáradságot ne tegye­
nek, s a két bözöd-ujfalusi, szerencsére megmenteni 
sikerült sorsára ne jussanak.

Földjeink a kijövetelt ide csak szükség ese­
tében tegyék, s akkor se egész családdal, ne fökép 
kis gyermekekkel. Jövetelek előtti leveleiket bér­
mentve e czim alatt küldhetik : „A ref. magyar 
egyház elöljáróságának Galaczon.“

Galacz, april 14-kén, 1866.
Czelder Márton.

A felsőházi három indítvány.
(April 16-diki ülésböl.J

I. B. Wenkheim Béla indítványa:
Midőn a méltóságos főrendek a legmagasabb 

trónbeszédre felterjesztett külön válaszfeliratukat 
megállapították, leginkább azon nézetből indultak 
ki, hogy gondosan elkerüljék mindazt, a mi az 
óhajtott kiegyenlitést hátráltatná, vagy nehezítené.

A jogfolytonosságnak alkotmányos elvét, és 
ezáltal az alkotmányosságnak jövendő biztosítását 
szivükön viselték ők is, de elegendőnek tartották 
állásuknál fogva a jelen súlyos körülmények tekin­
tetéből lehetőségig gyöngéden említeni az e részben 
felmerült aggodalmakat, remélve, hogy ö Felsége 
azokat kegyelmes válaszával mielőbb meg fogja 
teljesen szüntetni.

Miután azonban a legmagasabb kir. leirat, 
mely a két háznak külön válaszfelirataira együtt 
adatott ki, nem szüntette meg a felterjesztett aggo­
dalmakat, és a képviselöház a főrendekkel most 
közlött felirata által éppen ezen aggodalmak meg­
szüntetésére, melyet a méltóságos főrendek is for­
rón óhajtanak, akarja ö Felségét újabban hódoló 
tisztelettel megkérni, miután továbbá az ezen felirat­
ban kifejtett alkotmányos elveket a méltóságos fő­
rendek is osztják, ámbár ezúttal maguk részéről 
elegendőnek tartották volna jogfentartási ünnepélyes 
óvás mellett várni ö Felségétől a teljes megnyug­
tatást, elfogadják a kölcsönös egyetértés tekinteté­
ből is a képviselöház feliratának együtt 
éB közösen leendő fölterjesztését.

II. Gr. Cziráky János indítványa:
A főrendek át vannak hatva a jelen ország­

gyűlés feladatának fontosságától és nehézségétől, 
melynek szerencsés megoldásától függ a háznak 
boldogsága, sőt az egész birodalomnak jólléte, és 
alkotmányos viszonyok közti jövője. Ok is nyugodt 
kebellel óhajtanának, és csüggedést nem ismerő 
kitartással kívánnak a nehéz munkához járulni, 
mely a nemzet jogos várakozásának megfelelve 
valahára állandó törvényszerű alkotmányos állapo­
tokat eredményezzen. j

Megengedik a főrendek, hogy e tekintetbeni 
aggodalmak még mindig létezhetnek, b azért mind 
azt, mit a t. képviselöház ezen aggodalmak hatá­
lyos megnyugtatása czéljából, az ország alkotmá­
nyos jogainak megóvása tekintetéből a jogfolytonos­
ság szigorú követelményeire nézve a közlött felirati 
javaslatban elvileg kifejtett, a főrendek is magukévá 
teszik, a mennyiben azok a jogfentartás czéljából, 
egy csupán azokra szorítkozó országos nyilatkozat­
ba foglaltatnának, ebhez a főrendek is teljes haza­
fiui készséggel járulni készek lennének, noha czél- 
szerübbnek tartanák, hogy ez a közös ügyek iránt 
immár munkában levő javaslatok és felírások sorá­
ban, melyek erre rokon természetüknél fogva bő 
alkalmat nyújtanak — kellő helyen és módon tör­
ténjék.

A felirati javaslatnak ezen általános 
jogfentartáson túl terjedő, s éppen azon törvé­
nyek tettleges foganatosítását sürgető 
kérelmeit ellenben, melyek a közös viszonyok 
iránt indítványba hozandó törvényes intézményekkel 
kapcsolatban állanak, a főrendek válaszfeliratukban 
kifejtett nézeteik szellemében, az országgyűlési 
egyezkedések óhajtott sikerére előnyösöknek, s azért 
részünkről pártólhatóknak nem tekint­
hetik,— remélve, hogy a tisztelt képviselöház a 
főrendek ezen meggyőződésének tartalék nélküli 
őszinteséggel lett nyilvánítását szives figyelmére 
méltatni fogja.

III. Gr. Péchy Manó indítványa:
Ámbátor tekintettel a fenforgó nehéz viszo­

nyokra, a mlgos főrendek alig tartják valószínűnek, 
miszerint a jogfolytonosság oly kiterjedésben és 
általánosságban, mint azt a képviselöház óhajtja, 
életbe léptethessék, mindazonáltal ragaszkodván a 
mltgos főrendek ezúttal is azon elveikhez és néze­
teikhez, melyeket a legkegyelmesebb királyi trón­
beszéd következtében felterjesztett válaszfeliratokban 
kifejtettek, — nem kívánják a mltgos főrendek a 
reménynek azon útját elzárni, melytől ezen válasz­
feliratnak felterjesztése következtében a fennálló 
aggodalmaknak megnyugtatása váratik.

Óhajtották volna ugyan a méltóságos főrendek, 
hogy tekintettel ö Felségének loyalis és alkotmányos 
érzelmű őszinte hajlamára, és azon szilárd elhatá­
rozására, — melyet ö Felsége Magyarországnak al­
kotmányos érdekében a sanctio pragmatica alapján 
valósítani megígért, — mindazon indokok, melyek 
az általküldött válaszfeliratban a jogfolytonosság 
törvényes és alkotmányos értelmezésére és életbe­
léptetésére nézve felhozattak, — egy ünnepélyes 
óvással ellátott nyilatkozatban kifejeztetvén, ezen 
válaszfelirat a közös ügyek feletti tanácskozásoknak 
végleges befejezéséig függőbe tartatott volna.

Minthogy azonban a méltóságos főrendek azt 
tapasztalják, hogy a legkegyelmesebben kibocsátott 
kir. leiratban eltérő nézeteknek bővebb felvilágosí­
tása tekintetéből, a képviselöház ezen válaszfelirat­
nak ö Felsége legkegyelmesebb színe elejébe leen­
dő közvetlen felterjesztésébe találja egyedüli meg­
nyugtatását, a mlgs főrendek ezen megnyugtatásnak 
útját elzárni nem kívánván, ezen válaszfelirat­
nak ö Felsége elejébe leendő együttleges fel­
terjesztését részükről nem ellenzik.

A pesti országgyűlés.
A főrendek ülése április 17-kén.

Elnökölt b. Sennyei Pál, fötárnokmester.
Napirend: A képviselöház felirata feletti vita 

folytatása.
A mai ülés szintoly népes és érdekes volt, 

mint a tegnapi. Tizenhatan szólaltak fel részint a 
felirat mellett, részint ellene.

Pronay Gábor báró szólalt fel először fi­
gyelmeztetve a főrendeket, hogy a nemzet az 1848- 
diki törvények átalakítására, egy uj pragmatica 
sanctio megkötésére lévén felszólítva, legfőbb 
szükség a két ház összetartása. Nem tartja sem 
szükségesnek, sem tanácsosnak a képviselöház fel­
iratától eltérni, s gróf Péchy indítványára szavaz.

Gr. Zichy Henrik pártolja Cziráky János 
indítványát, s beszéde ennek paraphrasisa. A pár 
lamenti kormánynak nem nagy barátja gyanánt 
mutatja be magát, sőt a megyei rendszer azonnali 
életbeléptetése iránt is aggodalmai vannak. Védi a 
kormányt; felsorolja annak eddigi tetteit, melyek­
ben nem lát hátrálást. Erdély- és Horváthország 
visszacsatolását már ténynek tekinti. Méltányolja a 
septemberi manifestumot, a miben mindenki egyet­
ért a gróffal; csakhogy — úgymond a „P. Napló“ 
reportere — az elvnek gyakorlati alkalmazásánál, 
Erdély, Horváthország, helyhatósági élet, felelős 
kormány, szóval törvényeink és alkotmányunkra 
nézve más következményeket tartunk törvényesek­
nek éB kielégítőknek.

Szapáry Antal gróf kitűnő szép beszédet 
mondott a felirat mellett, melyet bár nem nagyon 
hosszú, tárgyhalmaz miatt csak jövő számunkban 
közölhetünk.

Szögyényi-Marich László a felirat visz- 
szautasitása mellett szólt. Kitűnő beszéd, mely leg­
inkább lekötötte a figyelmet. A mit hibáztat, nem 
elferdített történelmi tények, hanem meg­
győződése alapján kárhoztatja. E beszéd igen fon­
tosnak van jelezve, s közöltetni fog.

Forgách Ágoston püspök Czirákival sza­
vaz. Szükségesnek tartja a felelős kormáoyt, de 
nem rögtöni helyreállítását. A jogfolytonosságot sze­

rinte őseink is a körülményekhez alkalmazták, s 
nincs ok a feliratban kifejezett panaszra.

Széchenyi Dénes gr. Czirákyval szavaz.
Waldstein János gr. hasonlóképp. Említi 

a mostani külpolitikai bonyodalmat, s szeretőé a 
feliratban a nemzet és királya közti egyetértést fel­
tüntetni.

B. Vay Miklós kanczellársága alatt szerzett 
tapasztalatairól sincerizált, s humorával egészen fel- 
frisitette a kedélyeket, miért meg is éljenezték, mi­
után a megyék rögtöni helyreállításának szükséges­
ségét mutatta meg. Egyébiránt Cziráky indítványára 
szavazott.

Herczeg prímás ő eminentiája sem 
egyik, sem másik indítványra nem szavaz. Bízik ö 
Felségében, hogy ősi alkotmányunk helyre fog ál­
líttatni. Most hát egy második felirat felesleges, 
nem illedelmes, nem is szükséges.

P a p S z i I á g y i g. e. püspök engedelmet 
kért, hogy román létére nem fogja magát szabato­
san kifejezhetni, aztán egy tökéletesen szabatos és 
folyékony beszédben azt mondja, hogy a pragma- 
tica sanctio csak is azon törvények meg­
tartására kötelezi a fejedelmet, melye­
ket a pragmatica sanctio megerősít; a 
megyék azért vannak a nemzet életével egygyé- 
forrva, mert Szt. István azok szerkezetét az egy­
háztól vette, melynek szerkezete a legtökéletesebb; 
kívánja a megyék helyreállítását, küldjék a köve­
teket ezután is a megyék, 400 képviselő csak a 
költséget szaporítja, a megyék adjanak utasítást. 
Az érdemes főpap nagyon szabadelvű embernek 
látszik; mert kívánja, hogy ne legyen más cen- 
sus, csak a becsületesség. Az alkotmányos­
ságot kívánja, mert az biztosit Freimaurerség, tit­
kos társulatok és forradalom ellen, mely vétkek 
csak absolutismus és erőszakos ministeri kormány­
zat alatt tenyésznek. A leirat kielégítő. Felesleges 
minden uj felirat. Cziráky gróffal szavaz.

Lévai püspök gr. Czirákyval szavaz.
Gr. ZBigrai Fülöp b. Wenkbeimmal sza­

vaz. A kit a felirat nem capacitált, ö nem tudja 
capacitálni.

Gr. Schmidegg gr. Czirákyval, gr. Erdő- 
dy Sándor Weinkheimmal szavaz.

Orczy Andor b. a feliratot elfogadja. A 
ház kötelessége az alkotmány védelme, mit csak 
úgy tehet, ha az opportnitáB ingatag alapjáról a jog 
szilárd alapjára áll.

B. Splényi Henrik élénk és hatásos po­
lémiát folytat azok ellen, kik a felirati javaslat 
visszaküldése mellett szavaztak.

Holnap a vita folytattatik.

A főrendek ülése apr. 18 kán.
B. Sennyey Pál fötára. elnöksége alatt.;
Legelőbb .is sietünk azon örvendetes hirrel 

megkezdeni közleményünket, hogy a főrendek e 1- 
fogadták a képviselöház feliratát.

Nevezetes, a jelen parlamenti szaknak legér­
dekesebb ülése volt ez, mert meggyőződhetünk s 
örömmel látjuk át azt, hogy hazánk főrendéinek te­
kintélyesebb része a nemzeti akaratnak e feliratban 
való nyilvánulását magáévá tette, s a nem-mester­
kélt, hanem a nemzet összes szivdobbanásán meg­
érlelt közvéleménye előtt tisztelettel hajolt meg. E 
feliratot, miután a ház többsége mellette nyilatko­
zott, hiszszük, hogy úgy fogják a kormánynál is 
nézni, mint a nemzeti akarat és óhajtás határozott 
nyilatkozványát, s a nemzet erősebbnek fogja ma­
gát érezni, s méltán mondja a „Pesti Napló,“ hogy 
a főrendek ma ismét elfoglalták az őseiktől hagyo­
mányozott állást.

A már elöl örömmel jeleztük eredmény azon­
ban nem csekély küzdelemmel jött létre, harcz folyt, 
melyben államtudomány, történészet, élez Bat. mind 
felhozattak, s talán még tovább foly az eszmebarcz, 
ha a 3 napi küzdelemben ki nem fáradnak az el­
lenfelek; 29 följegyzett szónok mondott le szólás­
jogáról , b. Sennyei Pál kérve az engedélyt, hogy 
szólhasson, szólt ékesszólással s beszédében a kor­
mány álláspontját kiemelvén, az iránt bizalmat köl­
teni igyekezett. Ezen iránybeszédet közleni fogjuk.

Elnök a tárgyat megvitatva látván, személy 
szerinti szavazásra hivta fel a házat.

Felolvastatván gróf Cziráky indítványa, 
102-ten mellette, 106-an ellene szavaztak.

Gr. Péchy indítványa mellett 3-an állot­
tak fel.

Végre b. Wenkheim indítványát (az alsó­
házi felirati javaslat elfogadása iránt) a főrendek 
nagy többsége felállással magáévá tette. A közöröm 
és lelkesültség egy hangos éljent csalt ki a hallga­
tóság részéröl, mely a ház szabályaival ellenkez­
vén elnök által rendrentasiltatott.

Ez örvendetes eredmény után ez ülés részle­
teibe ez alkalommal nem bocsátkozunk : legfeljebb 
megemlitjük a szónokokat, kik nyilatkoztak.

Gr. Cziráky Splényinek azon tegnapi vádja 
ellen igazolja magát, hogy ö 48-ban más elveket 
vallott volna, mint ma.

Splényi feleletéről az elnök kérésére le­
mondván, a Cziráky indítványát pártoló gr. Májláth 
Antalnak adja át a szót.

Gr. Vay Ádám és gr. Andrássy Manó a fel­
irat felküldése mellett; Andrássy beszédében fel­
hozván, hogy némelyek azért nem hajlandók a fel­
irat felküldésére, mert következéseiről nem állhat­

nak jót, de hát a következéseket a febr. pátens al­
kotásakor felszámították e ? sat. gr. Széchen felhi­
vatván , érdekes részleteket mondott el a febr. pá­
tens genesiséröl.

Gr. Andrássy Aladár jeles beszédben a felirat 
elfogadása mellett, Fiáth Ferencz Cziráky |mellett, 
gr. Haller Sándor Wenkheim mellett.

Gróf Teleky Sándor, Wenkheim, gr. Zichy 
Ödön, Cziráky, gr. Széchenyi János, gr. Károiyi 
György, gr. Vay László, b. Eötvös Dénes, gróf 
Huoyady László Wenkheim ind. mellett.

Gróf Dessewffy Egyed és b. Wenkheim László 
Cziráky, gr. Eszterházi Pál, gr. Zichy Ottó Wenk­
heim indítványa mellett.

Végre b. Ambrózy György Péchyt, Simor J. 
győri püspök Czirákyt pártolták.

A képviselöház ülése april 18-kán.
Elnök: Szentiványi Károly.
Jegyző: Ocsvai Ferencz, a szólókat je­

gyezte Tóth Vilmos.
Jegyzőkönyv hitelesítése után kikirdettetett a 

67-es (közösügyi) bizottmány 15 erdélyi tagjára 
esett szavazás ereménye, melyszerint :

Beadatott 258 szavazat. A bizottmány tagjaiul 
megválasztattak : gr. Bethlen Farkas 227, Bömches 
Frigyes 227. Hosszú József 227, Zeyk Károly 227, 
gróf Mikó Imre 226, gr. Kun Kocsárd 225, Mikó 
Mihály 225, gr. Bethlen János 224, báró Kemény 
Gábor 224, Simái Gergely 224, Torma Károly 224, 
Febdenfeld Frigyes 222, Geczö János 222, Zim- 
mermann András 222, s Tisza László 221 szava­
zattal.

Megemlitésreméltó, hogy 18 szavazatjegyre 
ez volt Írva: „1848 III. t. ez. 13. §.“, mely czik- 
kely — mint tudva van — rendeli, hogy a ministe­
rek egyike folyvást ö Felsége személye körül lesz, 
s mindazon viszonyokba, melyek a hazát az örökös 
tartományokkal közösen érdeklik, befolyván, azok­
ban az országot felelősség mellett képviseli.

Elnök jelenti, hogy Drottlef Tamás és 
B i n d e r Mihály ujegyházszéki képviselők megbízó 
irataikat benyujták.

P a p p Simon választatása ügyében beadattak 
a vizsgálati iratok.

A székesfehérvári Vörösmarty-szobor leleple­
zési ünnepélyére a ház megbivatván, az illető szó- 
borbizottmány részéröl Zeyk Károly másodalelnök 
bízatott meg, hogy maga mellé vévén a csatlakozni 
kívánókat, a ház nevében vegyenek részt az ünne­
pélyben.

Rapos István, győri lakos, kéri, hogy a vá­
rosi törvényszék szorittassék rá egy jogi kérdésben 
hozott Ítéletet végrehajtani.

Komárommegyei curialisták folyamodnak, hogy 
curialis ügyekben hozassék törvény, s árvapénztá­
rak falusi elöljáróságokra bízassanak.

Maró s-V á s á r h el y fötanodájáuak elöljáró­
sága a ház naplója és irománykönyvének a könyv­
tár számára leendő megküldését kéri. Elnökségre 
bizatott.

Csikszékböl volt úrbéresek kérik, hogy az 
úrbéri telkek országos költségen váltassanak meg.

E kérvények többekkel együtt a kérvény­
bizottsághoz tétettek át.

Bnday Lörincz bereghmegyei képviselő meg­
választatása nagy többséggel megsemmisittetett, s 
kicsibe múlt, hogy a közp. választmány elnöke s a 
választási elnök a költségek megtérítésére nem Ítél­
tettek, mert vizsgálat folytán kiderült, hogy a vá­
lasztás napja ki volt ugyan hirdetve, de az óra 
nem.

Hosszú József előadása nyomán Balom iri 
és Túlbás szászvárosszéki, gr. Bethlen Sándor 
b.-szolnokmegyei képviselők végleg igazoltattak.

Medán Endre kövárvidéki képviselő is vég­
leg igazoltatott.

És G a j z á g ó Salamon előadása folytán 
Láng Gusztáv és b. Löwentbal Sámuel beszter- 
czevidéki és gr. Vass Sámuel dobokamegyei kép­
viselők szintén végleg igazoltattak.

Ezután a ház acusticaja tárgyában az illető 
bizottmány javaslata, melyszerint a bolthajtásos 
fülke deszkafallal elzárandó, s az elnöki és jegyzői 
székek egy öllel előbbre helyezendök, elfogadtatott.

Jövő ülés szombaton, apr. 21-én.

Különfélék.
Q Nem csekély elégtétel nekünk a 

Deák-párt hírlapi közege a „Pesti Napló“ f. hó 
19-diki számában olvashatni a következő megjegy­
zést: „Olvastuk a „Kolozsvári Közlöny“ 43 ik szá­
mában gr. Vass Samu, dobokamegyei alsókerü­
leti képviselőnek román választóihoz intézett pro- 
grammját; sajnálva láttuk a közbeszurt 
epés, sem czél-, sem korszerű megjegy­
zéseket. Biztosíthatjuk beküldő urat, hogy gróf 
Vass Samu azon programúiban felállított elvek 
mellett bátran kimondhatná a Deák Ferencz által 
felállított elvekhez való ragaszkodását.“ — Csak 
azt sajnáljuk, hogy a „P. N.“ elmulasztá kiemelni 
azon tényt, hogy mi azon közbeszurt tételeket egy­
általában nem pártoltuk, azokat elle­
neztük s elitéltük. Collegialis bizalommal s 
egész tisztelettel felkérjük a t. szerkesztőséget, hogy 
ezt is tudomásul venni szíveskedjék, nehogy valaki 
azt hihesse érdemes olvasói közül, hogy mi neta­
lán szívesen adtunk helyet azon szerencsétlen el' 

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



199

meszüleménynek. Sőt lapunk ideiglenes szerkesz­
tője, éppen mert roszalta és ellenezte azt, méltat­
lan megtámadás intézetett személye ellen is, egy 
többek által aláirt B a „Korunkéban kiadott nyílt­
téri czikkben, a bol aval vádoltatik, hogy a „Kol. 
Közlönyét a közvélemény felibe emelni kívánja, 
midőn az efféle szellemi gyümölcsöket nem akarja 
ananásznak tekinteni, s a lapba föltétien készség­
gel és örömmel felvenni. Az igazság s lapunk ér­
dekében kérjük még e csekély elégtétele, s aztán 
fogadja hálánkat a „P. N.“ az igazságszolgáltatásért.

© A Horváth- és Magyarország közti állam­
jogi viszony megállapítása végett a magyar ország­
gyűlés részéről kiküldött bizottmány nagyméltóságn 
gróf Majláth Antalt, a borváth küldöttség pedig 
Strossmayer püspök ö excját választotta elnö­
kül. A borváth küldöttség f. hó 18 dikán elöleges 
tanácskozást tartott, s az első együttes ülés múlt 
csütörtökön, f. hó 19-kén volt megtartandó.

*** A pesti lapokból megdöbbenve olvassak, 
hogy Deák Ferencz beteg, melynek következ­
tében az alsóbáz nehány ülésében nem is fog részt 
venni.

0 FelBÖ-Feh ér m egy e belső kerületében, 
egy szerkesztöeégüokhez beküldött telegramra sze­
rint, folyó bó 18-kán általános szavazattöbbséggel 
Domokos László választatott képviselőül a pesti 
közös országgyűlésre.

0 A18ó-F ehé r m egy éb ö 1 őszinte öröm­
mel veszszük azon tudósítást, melyszerint ott tapin­
tatosan kezdeményezett barátságos egyezkedés foly­
tán az uj választásra nézve, mely közelebbről be­
következendő, lehetőségig megnyugtató kilátásunk 
lehet. A szükebb választás alkalmasint simán s oly 
eredménynyel fog lefolyni, mely nem hagyand 
kellemetlen emlékeket maga után; mit szivünkből 
kívánunk, s mit ha valósul — és reméljük, hogy 
valósul — örömmel jegyzendünk fel tudósítóval 
együtt részint főispán ö méltósága, részint más 
szintén befolyást gyakorló hazafiak érdeméül. A 
választás a megyei bizottmány által is helybenha­
gyott előbbi közp. vái. határozat szerint Borbán- 
don lesz, s részünkről meg vagyunk győződve, 
hogy a választék a helyzet fontosságához képest 
sietni fognak az egyetértés szellemében gyakorolni 
jogukat. A rövid, de határozott és nyugodt barát­
ságos hangulatra mutató közlemény egyebet nem 
foglal magában. De ez elég nekünk, hogy meg 
legyünk nyugtatva és minden érdeken felül szeren­
csét kívánjunk a sikerhez!

0 Magyarország anyagi érdekei. Ép­
pen most veszszük ezen nemzetgazdasági folyóirat 
2-dik számát (az elsőt nem kaptuk) s e szám már 
magában elég arra, hogy ez igen hasznos folyóira­
tot a legmelegebben ajánljuk olvasóink figyelmébe. 
E folyóirat, mely Szatbmári Károly szerkesztése 
alatt minden szombaton megjelen, s melynek előfi­
zetési ára félévre 5 forint, egyike a leghasznosabb 
vállalatoknak, s lelkűnkből óhajtjuk, hogy az minél 
inkább felkaroltassék s a legnépszerűbb irodalmi 
közegek egyikévé fejlődjék. Később, midőn e la­
pot huzamosb időig figyelemmel kísértük, talán tü­
zetesebb ismertetést adandunk róla. Addig is pár- 
toljrfkzt 1

’ Szamosujvártt legközelebbről a műked­
velők által tartott jótékonyczélu előadásról egy 
hosszú levelet vettünk, a melyet azonban tárgybal- 
mazunk miatt nem közölhetve, csupán a tények 
rövid elösorolására szorítkozhatunk. Az elöadatott 
Sardonnak „Jóbarátok“ czimü színmüve, még 
pedig meglepő sikerrel mind a nők, mind a férfi 
szereplők részéről. Felvonások közben M. A. „A 
nők hivatása a társadalomban“ czimü felolvasást 
tartott, továbbá M. G. román ifjú, Petőfi „Paszták 
fia“ czimü költeményét szavalta el. Végül az al- 
gymnasiumbeli tanulók karéneket tartottak. Az elő­
adás a szamosujvári á r v a h á z részére 145 forint 
19 krt jövedelmezett.

*** Follinus színtársulata e folyó hó 22-kén 
bucsn előadása után Nagy-Váradra megy megkez­
deni a nyári saisont. Óhajtjuk, hogy a nagy váradi 
közönség lankadatlan pártfogásába részesüljem

*** A napokban egy pénzügyőr ismeretlen 
okokból 5 — mond öt csomó gyufáról ette meg a 
phosphort, s meghalni a sétatérre ment a bokrok 
közé, hol állítólagosán azonban öt napig étien, 
Bzomjan s orvosi segély nélkül feküdt. Midőn reá 
akadtak, egészen ki volt merülve már, s e szomorú 
állapotban került a kórházba, hol az orvosi segély 
után könnyebben érezve magát, egy német novellát 
olvasott el, s erre rögtön meghalt. így beszéli a 
hir, s mi közöljük minden felelősség nélkül. Most 
már az a kérdés, hogy váljon a bevett német no­
vella nem siettette-e a szerencsétlen fináncz halálát?

*** Mulatságos czimzések. A debreczeni 
„István“ gözmalomtársulathoz gyakran igen furcsán 
czimezett német levelek érkeznek. Curiosum gya­
nánt a „Hortobágy“, magyarítva, a következőket 
közli : 1) Debreczeni gőzmalom urnák. 2) „István“ - 
nak Debreczenben. 3) A Játván gözmalomtársulat 
Debreczin. 4) Debreczeni István gözmalomtulajdo- 
nos urnák. 5) Debreczeni István urnák cs. k. orsz. 
szab, gőzmalomnak, Debreczenben. 6) Nagyságos 
Debreczeni István gözmalmos urnák, Debreczenben. 
7) A tiszteletreméltó István gőzmalmának Debre- 
czinben.

**» A budai kir. palota kertjét jelenleg sok­
féleképpen szépítik. Számos uj virágültetvényeket 
állitnak fel, a virágházakhoz uj vizvezetéseket épit- 

nek s az egész kertre szokatlan nagy gondot for­
dítanak. Ez is arra látszik mutatni, hogy a Királyné 
ö Felsége Füredre ntaztában nehány napot Budán 
fog tölteni.

Hir szerint a pénzügyministerinmban állam­
jegyek kibocsátása határoztatott el. Erősítik, hogy 
már a rendelet is készen van s annak megjelenése 
mindennap várható. E rendelet szerint „pénztári 
utalványok“ czim alatt száz millió forint összegig 
egy és két forintos kényszer folyamu államjegyek 
adatnának ki, s egyszersmind kihirdettetnék azon 
törvény, mely által a bank utasítva lesz, hogy a 
tizforintosokon alóli bankjegyeket vonja be.

*** A bécsi öreg „Presse“ Írja: A berlini 
financz- és börze-körökben páni félelem uralkodik, 
miután a király a kereskedői elöljáróság feliratát 
nem fogadta el, hanem felbontatlanul küldte vissza.

*** Az 1864 ki sorsjegyek f. bó 16-ki húzá­
sánál a 220,000 frtos főnyerö — mint a „W—r“ 
Írja — az Epstein-féle bécsi váltóház főnökének Ep- 
Btein Gusztáv bankigazgatónak jutott. Azon Borsjegy, 
melyre a második főnyerö esett, Báron testvérek 
pesti váltóirodájában vásároltatott; a kihúzott soro­
zat többi 99 száma is itt adatott el.

s*4 Egy feledésbe ment bűvész. Bosko, a 
nálunk is ismert világhírű bűvész, Drezdában meg- 
halálozott.

*** Az „I. T.“-ban Haynald Lajos érsek 
ö excájáról olvassuk : „A Jézus szent nevéhez czim- 
zett templomban april 5 én ünnepélyes gyászisteni- 
tisztelet tartatott Mária Amália királyné, I. Ferdi- 
náud, a két Sicilia királyának leánya és Fülöp 
Lajos özvegye lelki nyugalmáért. A fönséges és 
művészeti tárgyakban rendkívül gazdag templom 
egészen feketével volt bevonva; középen a cupola 
alatt márvány alapon volt felállítva a nagyszerű, 
szomorú jelvényekkel és cyprusokkal díszített gyász­
ravatal, melyre a királyi köpeny és korona volt 
helyezve. A misét Haynald érsek ur ö excja mon­
dotta, s végül az absolutiot szintén ö adta. A mise 
alatt válogatott művészek énekeltek Salvatore Me- 
luzzi cavaliere igazgatása alatt. A presbyteriumban 
Borromeo-Arese és Páccá msgnorék segédkeztek, 
az előbbi ö szentségének maggiordomó-ja, a másik 
pedig fökamarása. A gyászravatal körül két sorban 
felállított székeken ültek : a nápolyi király és ki­
rályné ö felségeik, az özvegy nápolyi királyné, az 
özvegy szász királyné, a nápolyi herczegek és her- 
ezegnök, a szász-coburg-gothai herczegné. A magas 
személyek valamennyien egész udvari személyzetük­
kel jelentek meg, A nép oly nagy számban sereg­
lett össze, hogy a térés templom nem volt képes 
befogadni.

Politikai hírek.
Austria. A „Vaterland“ a német szövetség 

reformra ezt mondja: „Hadi eszköz az a szövetség 
szétrobbantására s kézzel fogható valótlanságánál 
fogva valódi megbélyegzése Bismark politikájának; 
s fájdalom annak is jele, hogy a porosz minister 
minden áron háborút akar. Előre látható azon ter­
vezetnek a sorsa, melyet senki, még azon párt se 
tart komolyan vettnek, a melyet megnyerni szeret­
nének általa. Félre fog azon indítvány vettetni, s 
akkor Poroszország ki fogja jelenteni, hogy kilép 
a szövetségből, a mit a szövetségi szerződés vilá­
gosan tilt, s ez aztán egyen jelentésű fog lenni a 
hadizenettel.“

Angolország. London, april 12. Az al­
sóház zsúfolásig megtelt. Gladstone élénken üdvö- 
zöltetik, midőn a reformbill másodszori felolvasását 
indítványozza. Grosvenor lord módositványt nyújt 
be. Ez utóbbi a vita tárgyát képezi.

Franoziaország Pár is, apr. 13. Este. A 
„Memóriái Diplomatique“ Frankfurtból értesül, hogy 
a szövetségi követek oda utasittattak, miszerint a 
szövetségi reform opportunitását ismerjék el, hanem 
nyilatkoztassák ki, hogy a Poroszország által aján­
lott mód nem alkalmas arra, hogy czélra vezessen.

Bismark legközelebb egy sürgönyt fog szét- 
küldeni, mely reform-tervezetét ki fogja fejteni. Ez 
a hármas eszmén alapszik; az első csoportozatot 
képezi az éjszak a Majna-vonalig Poroszország 
alatt: a második csoportot a délnyugat Bajorország 
alatt.

A „N. fr. Pr.“ közli : A párisi hivatalos és 
diplomatiai körök nézeteiről mindenfélét hallani; azt 
remélik, hogy az osztrák-porosz összeütközés, akár 
szép szerével, akár máskép, de Velenczébe fog ke­
rülni Austriának; egyébiránt a háború kitörését hi­
szik, Austria egyedül állana. Állítják, hogy Olasz­
ország szövetsége dijúl Poroszországtól segedelmet 
kér 500 millió frank erejéig.

A „Francé“ minden megjegyzés nélkül után- 
nyomatott az „Italie“-böl egy czikket, mely czikk 
különös dolgokat hord fel, Viktor Emmánuelnek né­
hány előkelő milánóival közelebb folyt beszélgeté­
séről. A beszélgetés tárgya Velencze volt, s a ki­
rály szavai — minden feltűnő harczias kedv ma­
tatása nélkül — sok reményt nyújtottak volna ama 
tartománynak közelebb megeshető megszabadításá­
hoz. A jelenvoltak azon benyomással távoztak, hogy 
valami nagy combinationak kell készülni, a mely­
ből háborút vagy békét várhatni, de a mely egyik 
vagy másik utón végre kiszabaditandja Olaszország­
nak még Austria birtokában levő részeit.

Németország. Berlin, april 12. Bismarck 
a német szövetséghez tartozó államok kormányai­

hoz egy körjegyzőket menesztett, melyben a szö­
vetségreformra vonatkozó javaslat indokolása fog­
laltatik. Hir szerint elrendeltetett a katonai munká­
sok századainak hadilábra emelése, úgy szintén 
lehetőleg gyors befejezése a tüzérség tervezett szer­
vezésének.

A „Nordd. Alig. Ztg“ írja: A Waldersee- 
tlgyre nézve megfelelő elégtételt kell kívánni, s ezt 
várni is lehet. Waldersee birtokában csak mindenütt 
törvényesen megengedett Írásbeli jegyzetek lettek 
volna. — A „Kreuz Ztg“ megjegyzi: A német kor­
mányok (Bajor- és Szászország) itt meghitelesitett 
követei részére utóbb osztott rendjeleknek a német­
olasz keresk. szerződés megkötése körüli részvét 
szolgált alapul.

A „Rheinische Ztg“ állítja: Bismarck arra 
igyekszik, hogy a német parlament sept. elsejére 
hivassák össze. Ha a szövetség többsége ellene 
lenne, úgy a népképviselőknek Berlinbe vagy más 
porosz városba hivatása szándékoitatik.

Bajorország lassankint, de folyvást készülődik. 
Intézkedések tétettek, hogy a szabadságosak három 
nap folytán zászlóik alatt lehessenek. A lóvásárlá­
sok ügyében négy bizottmány járja be a tartomá­
nyokat. — Wttrtembergben azonkívül, hogy a hely­
őrségek nyolez nappal előbb változtak, s ez által 
az ujonezok korábbi beszólitása lehetővé vált, még 
lóvásárlásokat is rendelt el a hadügyministerium. 
Úgy hallani, hogy nemsokára a lovassági ujonezok 
is be fognak szólittatni, a kik rendesen csak octo- 
berben szoktak berendeltetni.

Dánia. Kopenhága, april 11. A „Béri. 
T.“ megrója a folkstinget, hogy a hadügyministeri­
um javaslatai ellen lépett fel. Dánia — úgymond — 
nem foglalhat el oly állást, mintha existentiája csu­
pán a külföld türelmességétöl függne: nem szabad 
önmagáról lemondania. A folksting esti ülésében 
elfogadta a hadügyminister azon javaslatát, mely 
szerint uj fegyverek bevásárlására 100 ezer tallér 
utalványozandó.

Oroszország. A „német kérdést“ és a két 
német nagyhatalom között támadt viszályt illetőleg 
az orosz sajtó Poroszország ellen lép fel. A „Mosk. 
Vjed.“ legelöl, legújabb számában leplezetlenül nyil­
vánítja: „Oroszország érdekei nem kívánják, hogy 
Poroszország a herezegségekben felülkerekedjék, 
s hogy neki sikerüljön, Austriát végül egészen ki­
szorítani Németországból.“ — Majdnem igy nyilat­
kozik a „Rnski Invalid“ is. Az orosz sz.-„pétervári 
újság“ a háborút elkerülhetlennek tartja, mivel je­
lenleg „a két német nagyhatalom egyike vagy má­
sikának lenni vagy nem lenni kérdéséről van szó.“ 
Csak örvend, hogy ezek által Oroszország egyenes 
érdekei egyelőre még nem érintetnek; szerencsét­
lenségnek tartaná, ha Oroszország a vitába bele­
vonatnék. A „Golos“ a német kérdésnek szentelt 
vezérczikkében, mint a magasabb liberalismus elö- 
harezos lép fel. Bevallja, hogy örülne az Austria 
és Poroszország közötti háborúnak, mivel ez­
után, mindkét hatalom engedményeket volna kény­
telen tenni népeinek, s a szláv elem ez elnyo- 
móiegymástkölcsönösenfölemésztenék. 
Hanem azért még sem hisz a háborúban, mivel úgy 
Mensdorff, mint Bismark igen jól tudják, hogy há­
ború esetére kénytelenek lennének absolutisticus tö­
rekvéseikről lemondani, s azokat az emberiségnek 
áldozatul hozni, — a mit pedig nem akarnak.

Újabb. Az „Alig. Ztg.“ levelezője a 
lengyel határról az orosz czáfolatok daczára 
megmarad azon állítása mellett, hogy napon­
kint nagyobb csapattömegeket öszpontosita- 
nak a porosz-osztrák határon, s orosz tisz­
tektől értesült, hogy e készülődések Porosz­
országhoz csatlakozva Austria ellen vannak 
intézve. Sőt azt is hallani, hogy az egész 
ötödik orosz hadtest Siléziába fog menni és 
e tartományt ideiglenesen megszállja.

Bukurest, apr. 17. Orosz részről teg­
nap este az ideiglenes kormánynak jegyzéket 
nyújtottak át, melyben elégtételt kérnek az 
orosz alattvalók rendszabályozásaért.

Gabonaár Kolozsvárit április 19-én 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 3 frt 34 kr. Elegybúza 2 frt 68 
kr. Rozs 2 frt 58 kr. Árpa — frt — kr. Zab 1 frt 
30 kr. Törökbúza 2 frt 64 kr. Pityóka — 80 kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr.

__JE_és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Nyilttér •).
Etiam ego te metuerem, 
Nisi te rudere solere scirem.

A e s o p.
Sz.-Udvarhely, april 2. E lap idei 34-ik 

számában az itteni követválasztásról egy czikk je­
lent meg, melyet a közhír H.,.t...r János úrtól 
származtat az ö elöleges fenyegetödzéseiböi követ­
keztetve , és a melyet én is teljes meggyőződéssel 
neki tulajdonítok, elmondhatván róla, Persiussal: ego 
te intus et in cute növi. E czikk ellen becsületem 
érdekében fel kell szólalnom. Eddig is csak beteg­
ségem késleltetett (s azon körülmény, hogy a szerk. 
visszaküldte a kéziratot módosítás végett).

Még pedig azt, hogy én követjelöltül önként 
fel nem léptem, hanem arra több gyűlésektől s leg­
előbb katholikusokból állóktól szólittattam föl; to­
vábbá a Boér J. érdekében a választók közül m. e. 

*) Az e téren megjelenő czikk ékért egyáltalában semmi 
felelősséget nem vállal a szerkesztőség. Szerk.

150—200 jogosultnak kihagyását, jogosulatlanok 
beírását, a választásnál vallási izgatásnak s egy 
Schmcrlingiauus városi tanácsos hivatali befolyásá­
nak, ellenem szórt rágalmakkal kapcsolatos hasz­
nálását és egy 1861-ben a városi képviselőségből 
kicsapott s az idén a székbeli követségtől szeren­
csésen elbukott boszus notabililás korteskedését itt 
elhallgatván.- csak is levelező megczáfolására szo­
rítkozom. Tehát:

1. A Szász Károly t. barátom nevének 
az én érdekembeni igénybe vétele merő 
koholmány. Mert az ö nevét választóim egyike Bem 
emlitette s nem is említhette, minthogy én soha sem 
kértem fel öt arra, hogy nekem a Királyhágón túl 
ekklézsiát szerezzen, nem is lévén erre szükségem, 
mivel híveim óriási többsége — mint máskor is 
tette — most sem eresztene el más egyházba. Di­
csekvésnek mondhatnák; de igaz.

2. A várostól hamis bizonyítvány 
melletti pénzfelvétel vádja engem nem illethet. 
A tényállás ez: a város a vasárnaponkénti vallás­
tanításért a helybeli két felekezetű lelkészségnek 
külön-külön évenkénti 50 frt jutalmat határozott. 
Egyszer, midőn én tanítottam, a ns tanács a tanu­
lók névsorának beküldését kívánta, melyet teljesí­
tettem is. Ez ellen azt a kifogást tette a fennebb 
említett tanácsos, hogy az nem a vasárnapi 
iskolások, hanem a konfirmáltak névsora. 
De ezen jámbor ur nem tudta, hogy a kiket két 
évig vasárnaponként — és mikor rajtam volt a sor, 
én gyakran hétköznapokon is — tanítottunk, azo­
kat a templomban tett nyilvános vizsga után 
konfirmálni is szoktuk: tehát a vasárnapi isko­
lások egyszersmind k on firm áland ó k is. 
Az ezekről készített névsor e szerint nem volt 
hamis bizonyítvány. Különben hasonló név­
sorokra hogyan utalványoztatott volna nekem e fi­
zetés azután is két évig ? Ellenben midőn a taní­
tás sóra a más pap Zajzon Ferenczen volt, 1865- 
ben minő névsorra, vagy bizonyítványra adatott ki 
az 50 frt, holott ö 14 hóig egy betűt sem tanított ? 
Ezt miért nem irta meg?

3. Vádjai során átmegy H. ur a kaszi­
nóra, melynek létrehozásában és fenntartásában, 
az alapszabályok készítésén kezdve, többet fárad­
tam , mint ő. De ezen kaszinó-féle ügy magán jogi 
kérdés és per tárgya lévén, hírlapban nem is volna 
semmi helye. Azonban ha már ide hurczolta: én is 
szólok róla ennyit : Nekem volt a kaszinótól 135 
frt 20 kr jogos követelésem, mely nem fizettetvén 
meg, ebbe letartóztattam 40 frt 80 krt; és még van 
kifizetetlen követelésem 94 frt 40 kr. Erröli átira­
tom elnök U. L. és titkár Z. F. urak aláírásával 
hitelesített másolatban kezemnél van. Itt legfeljebb 
csak is a letartóztatásban lehetne hibát keresni; de 
a ki tekintetbe veszi, hogy én egy — az ön go­
rombaságai miatt — akkor feloszlással fenyegetett 
egylettel szemben, követelésemnek csak csekély ré­
szét is másképpen biztosíthatni nem remélhettem: 
az nem fogja ezen eljárást még csak hibának is 
nevezni.

4. Hogy a ref. leánynöveldében és 
egyházban zavar volna: ez csak is azoknak 
lehet ráfogása, a kiknek a rend nem fér nyakukra. 
De hogy valóban ki akart zavart támaszta­
ni? e kérdésre felelni fog helyettem egyházam köz­
gyűlése. Hanem hát önnek, katbolikus létére a re­
formátusok belügyeihez mi szava van? Oh kérem: 
seperjen kiki saját háza előtt!

5. A mi a Belőbungs-Decretet illeti: én 
ilyet sem az absolutismus szolgálatáért, sem áru­
lásért nem kaptam. Lehet, hogy önnek most azon 
méltányló elismerés jutott eszébe, a melyet 1857- 
ben ns Marosszék mostani érdemes fökirálybirója 
mlgs báró P. Horváth Albert úrtól, egy ő Felsége 
születése napján mondott beszédemért kaptam, a 
melyet pedig akkor ön is dicsért. Várjon tehát; és 
én ugyanazon beszédemet az idén — ha Isten éltet 
— aug. 18-kán szóról szóra újból el fogom mon­
dani, megmutatandó: miszerint azon beszéd akkor 
túlságosan merész volt, és az 1866-beli bírálat sem 
fedezhet föl benne absolutisticus tendencziát; leg­
feljebb ha valamely dühös republikánus botránkoz- 
nék meg alapigéjében, mely ez volt : „a királyt 
tiszteljétek.“ 1. Pét. II. 17.

6. Hogy a „köpenyforgató“ czimet vál­
jon én érdemlem-e , a kinek Háromszék 
Haynauja, a híres K. üldözései elöl szülőföldem­
ről ide kellett menekülnöm, és a ki politikai hit­
vallásomat állandóul megtartottam ? avagy megér­
demli azt, a ki 1850 ben már Steuer-assistent volt; 
de miután több Amts-Gesuchjaiva! — képesség­
hiánya okán — eluíasittatott, ebbéli boszujában ha­
zafit tüntető diszöltönyt vett magára; s 1861-ben 
dupla Löhnungot hiizott, egyet a ns szék pénztárá­
ból, a mást a császári kasszából? ezt megítélheti 
akárki. Magam csak azt mondom: malo dehonestari, 
quam laudari per te.

Egyébiránt én, a ki 1860-ban (midőn ön, mint 
kaszinó-elnök, az egylet teremében B. J. urat meg­
pofozta, a miért az elnökségről csakugyan kény­
telen vala lelépni) saját kunezorálására e lap t. 
szerkesztőjéhez irt levelem által, megmentettem 
önt azon gyalázattól, mely érendé, ha azon bot­
rányról a sértett fél által felküldött közlemény ki­
adatott volna; továbbá én, a ki — más inneni t. 
levelezőkkel együtt — 1863-ban is elhallgattam, 
hogy egy müveit körben T. G. urat megverte, a 
miért ez önnek a kaszinóbóli kirekesztését kérte 
vala; és én, a ki 1861 beli tisztsége idején az ön 
helyetti fogalmazással s rósz fogalmazásai javításá­
val annyit fáradtam: — mondom — én már csak 
ezekért sem várhattam volna öntől becsületemnek ily 
méltatlan bántalmazását. Bátran kérdhetni Juvenalis- 
sal: quis enim generosum dixerit huné, qui indig- 
nus genere praeclaro, nomine tantum insignis? Kü­
lönben mivel öntől lovágias elégtételt nemcsak hi­
vatalomnál fogva nem, de azért sem követelhetnék, 
mert előlem is éppen oly módon fogna visszavo­
nulni, mint mások elöl: ennélfogva most megelég­
szem azzal, hogy az ön vádjait alaptalanok­
nak nyilvánítom. És ezek önhez utósó szavaim; 
mert a helyett, hogy többé felelgetnék, keresni 
fogom a törvényes elégtétel útját. És ezen 
kivül teljes önérzettel teszem magamévá a római 
nagy költő eme szavait Justum et tenacem propo- 
siti virum, si fractus illabatur orbis, impavidum fe- 
rient ruinae. Baczoni Ádám,

sz.-udvarhelyi ref. lelkész.
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743. 1866. (151)

Haszonbér! hirdetmény«
(3-3)

Nemes Tordamegye Alsó-kerülete Lnpsai járásában fekvő Al-Jára községének 
régálé és községi arányosított korcsomárlási joga 1866-ik év június hó tjén kezdö- 
leg 1869-ik december hó 31-ig, tehát 3 évre' és 7 havakra terjedőiig közárverezés 
útján haszonbérbe fog adatni folyó évi április hó 26-kán d. e. 10 órakor helyt 
Aljárában, 1500 írt fölkiáltási ár, s egy tizedének bánatpénzül való letétele mellett, 
a többi feltételek Tordán a megyei főjegyzői, Al-járában pedig a szolgabirói irodá­
ban megtekinthetők.

Tordamegye tisztségétől, Tordán 1866 április 10én.
(3-3)64 1866. (156)

I. alisp. brr. sz. Idézés.
Krasznamegye első alispáni bírósága részéről ezennel felhivainak Láposi Mihály 

KözépBzoInok megyei Menyői, és Kis Károly Zilah városi volt lakosoknak és Sere­
den községi birtokosodnak ismeretlen tartozkodásu örökös'Séik, miszerint áz ezen 
megyei Sereden községében a közbirtokosokat illető korcsomároltatAsi haszonvétel­
nek, az arányositási, s úrbéri rendezési perek költségei fedezése czéjábóli ös?vesi- 
tése, s öszvesitve haszonbérbe adatása iránt béadott kérvénynek f évi juuius hó 9-ik 
napja d. e. 9 órájára Szilágy-Somlyó várossában az első alispáni irodában kitűzött 
tárgyalásánál aunál bizonyosabban jelenjenek meg, vagy képviseltetésükröl gondos 
kódjának, mert különben a tárgyalás az ezennel gondnokul kinevezett Janesó Ká­
roly ügyvéd úrral megtartatni fog.

Kelt Szilágy-Somlyón, 1866 április hó 7-én, Krasznamegye első alispánt bírósága.

Csipkébe oltott rózsák.
106 Uülönböző külföldi válogatott fajokból, melyek a legjobb és egés- 

séges vadonezokba vágynak nemesítve, két szakaszban az első szakasz 
április IS-kétől kiadható, a második szakasz április végén. A ró­
zsa oskolám Cathalúgussal és saját neveikkel vágynak ellátva. Az árak csak 
korunkhoz képest leend. A rózsák kezeléséről minden vásárló egy nyomatott 
lvecskét nyerend ráadásul.

Ugyan csak nálam kaphatni parapli és veres ákáczokat. Április 
végivel, a midőn az átültetések ideje beáll, 44 fajta nvári virág palán­
tákkal szolgálhatok.

Kaphatók nálam külföldi több fajta dinye plánták is, oly készü­
lettel , hogy gyökereikbe hiányt nem szenvednek és ar vele való bánásmódra 
utasítást is adót? DÁN LÁSZLÓ, mükertész.

Lakásom: kttltordautcza a 20-dik szám a temető során.

Előfizetések a bel- és külföldi

(152) (3-3)
Torma Károly Csicső Keresztúri 

jószága mindenféle őszi és tavaszi vetések­
kel bévetve, több évekre haszonbérbe 
adandó. A jószág tiszta jövedelme a me­
zei gazdaságot kivéve 3600 írtra terjed. 
Értekezhetni felöle helytt Csicsó-Ké­
rész túron Boér Kárólylyal.

(161) , (1—3)

Haupt-Niederiage v. (Jeschafts-Biicherii 
in allen Grössen und Rubrizirungen, höchst dauerhaft und elegant gearbeitet, 
zu äusserst billigen, aber festen E'abrikpreisen, empfiehlt

SIEGM. HEIMANN, 
Monostorgassc 171. nahe am Hauptplatze.

(12) I ”/» 1866. |

V a I ö <1 1
(5-*)

MOLL.

mely a párisi mükiállitáson arany-érmet nyert.
Középponti raktára a „Gólyához“ ezimzett gyógyszertár Bécsben, és egye­

dül az alább megnevezett raktárakban kapható.

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az úgynevezett Scidlitz-por használati 
Útmutatásokkal áruitatnék, melyek szóról szóra az eíiyim 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név­
aláírásomat is viselik, s ily módon azok külsőjükről 
Ítélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhető!, lé­
vén, bátor vagyok azért ezen hamisítások ellenébe óvá­
sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi­

szerint az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, minden általam készíteti skatulya 
Seidlitz-por saját óvó bélyegemmel vanellátva, s minden egyes por-adagot magába 
foglaló fehér papiroson ezon esmerletőjegy „Moll Seidlitz-pora“ (Moll’s Seid 

litz Pulver) viznyomáson látható.
Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 25 kr. oszt. ért.

Használati utasítással minden nyelven.
E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásúknál fogva minden 

eddigelö ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá­
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 
bizonyítványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , io- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szívdobogás, ideges főfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei­
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vívtak ki 
Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyítványait tartalmazza azon szen­
vedőknek, a kik gyakran, miután az allopalhiai és vizgyögymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya ú. na. tanítók, kereskedők, 
kézművesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré­
szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék , a kik­
nél azelőtt a leghíresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata állal lettek tökéletesen egészségesek

Valódi minőségben kapható csupán csak
Kolozsvártt: RITTER Tr. özvegye gyógysz. Továbbá Beszterczén: 

Szongot György. Brassóban: Jekelius F. Fogaras: J. B. Gschader. M.-Vásár- 
helytt: Bucher M. és Burdats A. N.-Bányán: Haracsek. Nag y-Ká r olyban 
Schöberl. Nagy-Szebenben: Műller gyógyszerész N.-Vár adó n : Jánky Antal. Se­
gesvárit: Misselbacher. Szász-Régen: Wacbner & Schinker. Szászsebesen: 
Binder F. gyógysz. Szent-Ágothán: Knall K gyógyszerész. Szerdahelyit: 
Sehimert F. gyógyszerész. Zalathnán: Mégay G. A. gyógysz. Zilahon Har- 
math S. F.

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kívül a 

noirvegia! 9^Serg'eiB4® varosfoói való 
valódi

DiaCIlíJIHZSIlöllJ
raktára is.

Ara egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é.
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimerítő használati utasítással.
Ez az egyetlen faj, mely minden töltés előtt vegytanilag inegvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. — Ezen legtisztább és legbatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyűjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecseieB- 
üvegekben levő folyadék egészen épeia és azon állapotban 
van, miként az közvetaeníH a termeszei által nyujtatott.— E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Európának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a mell- és tüdőbajokban, scropliiclus és racflsitis, kösz«, 
vény és csuz, idült bőrkiütés, szenigyuladás , ideg-- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik.

ÍW O T ¥ > gyógyszerész Becsben,
__________________________ áVI, IuJ lag Xá uíXo „zum Storch“ , Tuchlauben.
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(141) „ (2-3)
(1866-iki idény.) FŐS^állítása (1866 iki idény.)

természetes ásványvizeknek és mesterséges ásványvizes
Bátrak vagyunk ezennel kijelenteni, miszerént raktárunk Bécsben, Maximilián 

Ut 5-dik szám alatt van, és minden hozzánk beküldött megbízás a leggyorsabban 
és legjutáuyoBabban telyesittetik.

A herezeg Raudnitz, a herczeg Lobkovitz-féle ipar és kereskedelmi igaz­
gatóság Bilinben, — Knoll és Mattoni Karlsbadi viz szétküidéBi igazgatósága,— 
az Eger — Franzensbaadi .viz szétküldési igazgatóság, — a János Neubergi viz 
szétküldési igazgatóság Güsshübelben, a Marienbaadi kút hivatal, — a Piillnai ke- 
serüviz kormányzása

W Főraktárok: Bécsben Knoll és Mattomnál. "W
Bécs, Maximilian ut 5 ik szám.

KOTO,-í-ÉSBfflG«
B.4KML 

©EBIJÉN LÁSZLÓ 
könyvkereskedése

KOLOZSVÁRTT FÖPIÁCZ.

Mindennemű IRODALMI megrendeléseket elfogad, 
és azokat kiváló figyelemmel 

PONTOSAN és OTOÉSAN teljesíti.
StÖF És vidékre is árfölemelés nélkül rögtön elküldi.

Minden könyv- és hangjegy
legyen az bárból és ki által hirdetve vagy kiállítva, ugyanazon 
áron a fentczimzett könyvkereskedés által kapható vagy 

megszerezhető.
láönyvjegyxélíekláefi

az irodalom különféle szakmáiról készséggel szolgál ingyen.
Különös figyelembe ajánltatik:

Horváth Mihály. Magyarország történelme. Uj dolgozat. 
Hat kötetben. I.—H. kötet fiizve 5 frt., III.—IV. kötet fűzve 5 
forint. V.—VI. kötet 5. frt.

Szalay László. Magyarország története. Második kiadás.

L1—5 kötet 18 frt 92 kr., s több új történelmi és jogtudományi 
munka. (65) (3—*) fe

------------------------------------------------------------------------------------- „—•5fau^|{ozo3[zse u v s j o uo)n | s o d

(56) 2 7» (7-8)
S>r. JP*attis<»ia ítösavény, gyapotja

mely gyorsan enyhít és gyógyít mindennemű köszvényt és csúzt, mint: arcz-, 
mell-, nyak-, és fogbajokat, fej-, kéz-és térd-köszvényeket, gyomor-és altesti bajokatsat.

Egyedül valódi csomagokban használati utasítással 50 kr. és 1 frtal Kolozs­
várit Engel József gyógytárában kapható.

(88) ^-/t (7-8)
Elerőtlcnedett és angolbetegség­

ben szenvedő gyermekeknek — 
erősítőül és gyógyszerül egy hathatós 
szer ajálntatik. Értekezhetni felőle bér­
mentes levelekben Becsben dr. E. H.

107 poste resfante.

(149) (3=3)

VETWIVABuÓ

folyó év május elejéig 
kissebb és nagyobb inenynyiségben 

jutányos áron kapható
Tordán Dulló János

termény-kereskedésében.

(154) (2-3)
Alólirt tisztelettel jelenti a t. ez. utazó 

közönségnek, hogy Károly-Fehérvártt 
a „Naphoz“ ezimzett vendéglőt haszon­
bérbe vevén, azt újból berendezte s sem 
költséget, sem fáradságot nem kiméit, hogy 
a t. közönségnek legnagyobb kényelmet 
szerezhessen; melynéifcgva a t. utazó kö­
zönség pártfogásáért esd, melyet jutányos 
ár és pontos szolgálat által kiérdemelni 
leend főtörekvése.

STRASSER SÁMUEL, vendéglős.

(84) 21/4 (7-*)
Gyomorgörcs és emésztési 

gyengeségben szenvedőknek. íj 
A dr. DÖCK-féla orvoslás utasi- f 

tását e lapok kiadó hivatala in-1 
gyen küldi meg az ezt kívánóknak. |

CRQVER& BAKEB
SEW NC MAC

(14)
Minden szerkezetű
ámérik»i,

egy
családi használatra,

(5-6)
valamint le jérneuiii vagy 

nehéz posztó és 

bőr-munkákra 
alkalmas

varro-gepek
következő leszállított áron találhatók és bárhonnan megrendelhetők

BOÉR SÁNDORNÁL Kolozsvártt
Szechényitér 39 szám a'att:

'ilison szerkezetű gép javítva Bollmann által 115 fttól kezdőleg 

” ”” ” ” 165 ” ”
Ezen gépekhez különösen alkalmazott minden csak kigondolható segéd­

eszközök is találtatnak, melyek közül, mint legújabb, különösön azon előké­
szület felemlítendő, melynek segélyével a Wheeler és Willsonféle 
kettőstüzzelésü gépen is lehet meglepő szépen hímezni; továbbá: 
minden géphez egy, a magáutanulásra is elégséges rémet nyelven irt terjedel­
mes és rajzzal ellátott használati utasítás, a Wheeler & Willson szerkeze­
tűhez pedig, egy ugyan ilyen magyar nyelven Írott utasítás is adatik.

Vásárlók a gépi, varrásban alapos oktatást és mindennemű utasítást ingyen 
nyernek és a gépek jósága és használhatóságáért a többfelöl hirdetett jótállás 
nem csak igértetik, hanem a vásárlónak szabadság engedtetik a vett — netalán 
hibás gép kicserélésére, ki nem elégített esetben ped’g a fizetett pénzösszeg 
visszakövetelésére.

MT Valódi CSEH-HOMW0 ’’’W
minden minőségben hasonlóan található, és megrendelhető

 BOÉR SÁNDOR által.

Wheeler & Wi
Grower és Backer
Hoowe

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel (Bel-farkasuteza 74 sz.)

(158) . (2—2)
Vizgyógyászati jelentés.

Alólirt a vizgyógymód barátaival 
ezennel tudatja, miszerint f. év május 1-sö 
napjától kezdve, kor és nem kit löm b- 
ség nélkül minden kttl- és belbeteg- 
ségben szenvedőket — legyenek azon be­
tegségek heveny (acutus) vagy idült 
(ebronikus) természetűek — gyógyítás végett 
elvállal.

Gyógykezelési tekintetben ezutlal is, 
az ezen gyógymódhoz minden szükségle­
tekkel ellátott „DIANNA FÜRDŐ“ helyisé­
ge van kitűzve.

Részletes feivilágositást: — személye­
sen, vagy levél által.

Ko'ozsvártt, április 13-án, 1866.
VELIS SIMON, 

vízorros, sebész, szülész és szemész, 
b. monostoruteza 193 szám

'LO

(68) 2 71 (3-6)
Hir«8eíés«

Fogorvos Dr. J. G. POFP 14 év 
ó'a készít Bécsben egy essenliát, mely 
Anatherin-Szájviz nevezett alatt jött 
forgólomha, és auynyira elterjedt és kitűnő 
jón *k ismertetett, hogy jogosan európai hí­
rűnek nevezhetni. Az esseutia gyógyitölag 
és enyhitőleg-hat minden fog és szájbeteg­
ségben, erősíti a száj lágyrészeit, különösön 
a fi ghust, elmulasztja a száj taplósságát, 
kelevényeit és kellemetlen illatát, a fogako- 
n borkövet, sőt kitűnő sikerrel lehet hasz­
nálói a siily elien és görvély ellen; valamint 
minden fogfájdalomnál enyhitöleg hat és kü­
lönösön a száj minden részeinek eredeti üde- 
ségét, erejét és egésségét visszaadja, és 
folytonos használat által meg is tartja. Ter­
mészetes, hogy ezen mindenütt elhíresztelt 
hasznai az Anatherin-Szájviznek sok és kü­
lönböző elismerésben részesültek, mindazon­
által magasbb személyek, valamint tudomá­
nyos tekintélyek részéről, most különösen 
egy kitűnő szakember véleménye, elisme­
rése álljon itt.

„Örömmel állíthatom önnek, hogy 
Anaiheriu-Szájvizét vegytauilag elemezvén, 
azt nemcsak minden ártalmas szertől ment­
nek találtam, de azt mint Oppolczer tanár 
ur igen is ajánlandónak véleményezőm.

Bécs, Dr. Heller János Flór.
A es. k. kór- és vegytani tanintézet elöl­

járója; cs. k. törv. vegyész.“
Ezen Anatherin-Szájviz feltalálója ké­

szít még ezenkívül Anatherin Fogpas 
tát, eiy egy kefe segifeégével a fogak tisz­
togatására használatik, s különösön a fogak 
és a száj tisztán és épségben tartását nagy­
ban elősegíti, mivel alkatrészei ugyanazok 
mint a fennebbi Anatherin-Szájvizó. Ezen 
Anatherln-Fogpasta is sokféle elismerésben 
részesült, de névszerént a cs. k. törv. vegyész 
és prof. Dr. Kletzinsky a következőleg 
véleményezett róla:

„Bécsi gyakorló fogorvos Dr. J. G. 
POFI? nr fogpastája semmi egésségtelen 
alkatrészt nem foglal magában. Aromaticus 
alkatrészei atherolajból, friesitőlég és élte- 
töleg hatnak a lágy szájrészekre, ezen alkat­
részek illata által a pasta kellemesekké te­
szi, és minden élödi állatot és növényszer­
ves részeket fogban és nyelvkörül megöl és 
további terjedését meggátolja; az ásvány­
tani alkatrészei tisztitólag hatnak a fogakra, 
anélkül hogy a fogzománez vegyrészeit bán­
taná; organicus alkatrészei a pastáuak vegy­
taniig tisztítják a nyálosságot és fogzomán- 
ezot, anélkül hogy azokra ártalmas befolyás­
sal lenne; a száj belső ürege nyálkásságára 
és sejtszővetére erösitöleg hat.

Bécs, Dr. B. Kletzinsky m. p.
Az Anatherin-Szájviz mint az Anatherin- 

Fogpaszta
Kapható Kolozsvártt: WOLFF J. 

Dr. Hincz György és Engel J. gyógysz. 
uraknál; továbbá az ország minden gyógy- 
tárában.
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